

优秀退役军人风采

全国“最美退役军人”陈晓磐与志愿团队连续17年开展走访慰问活动——

编织邻里乡亲“连心结”

吕瑞璞 罗天浩 本报特约记者 王士刚

“仔细点，可别装错了……”天边刚泛起鱼肚白，河南省临颍县皇帝庙乡大袁警务室的几名志愿者就开始忙碌起来。他们将事先准备好的50多个中国结样式的“连心结”分别放进“爱心红包”。

这名中年男子名叫陈晓磐，是全国“最美退役军人”、临颍县皇帝庙派出所指导员兼大袁警务室负责人。为辖区优抚对象及需要帮助的人发放“爱心红包”，他和志愿团队已坚持了17年。这些年来，他们先后发放900余个“爱心红包”，累计金额8万余元。

2000年，陈晓磐从部队转业到县公安局工作。后来，因工作成绩突出，被任命为皇帝庙派出所指导员，并兼任大袁警务室民警。

2008年春节前，陈晓磐到一家走访时，还没说上几句话，老两口就不停地抹眼泪。交谈中得知，原来平时儿女很少来看他们，家里生活条件又不是很好。他当即送给老两口一个“爱心红包”。随后，陈晓磐联系上老两口的儿女，说服他们把老人接到身边。

“文明、和谐、平安的社会环境，需要每个人的共同努力。”紧接着，在陈晓磐建议和推动下，他所在的辖区每年都



评选一次“好媳妇”“好婆婆”活动，后来评选范围扩大到治安积极分子、双拥模范、“最美”老兵、身边好人等。

“这些‘爱心红包’里的钱，有一部分是我平时节省的生活费，还有一部分是志愿团队赞助的。”陈晓磐告诉记者。

村民刘英民是大袁警务室评选的2024年度“治安积极分子”。他听说陈晓磐和志愿者要来慰问，早早地在院子里等候。陈晓磐送上“爱心红包”及慰问

品后，寒暄几句，又和志愿者们赶往另一个慰问对象家。

“晓磐，你们来了，天这么冷，赶紧进屋！”74岁的村民王自得，是大袁警务室推树的“最美”老兵。他远远看到陈晓磐，脸上的笑容立刻绽放开来。

“马上就要过春节啦，过来给您拜年。”说话间，陈晓磐从手提袋里拿出一个“爱心红包”，连同春联递到老人手中，“家里有啥困难记得跟我说，去警务

室找我也行。”“中，得空了找你唠唠，俺这心里也可得劲。”

在志愿者队伍中，有一位留有齐耳短发、佩戴眼镜的女士。每到一户，她都忙活着搬运慰问品，脸上始终挂着笑容，不停地说着春节祝福，让慰问对象如沐春风。

“她叫袁青阁，和爱人谌建生一直做着爱心公益。2023年1月，她被河南省文明办授予了‘河南好人’称号。”陈晓磐告诉记者，每年春节慰问活动，他们夫妻俩都积极参与。

今年60岁的吴金花前段时间患了一场大病，陈晓磐一直牵挂着，病情是否有好转？年货开始准备没有？带着一连串的担心，他和志愿者来到吴金花家中。

“晓磐，你对邻里乡亲格外关心，还把俺这困难户放在心上。”吴金花接过慰问品，声音有些哽咽。“嫂子，困难是暂时的，一定要相信，有党和政府的关怀，咱日子会好起来的。”陈晓磐紧紧握住吴金花的手宽慰道。

按计划，陈晓磐和志愿者们接着到吴集、贺坡等6个行政村去走访慰问。冬日里，蜿蜒的乡村小路上，不时传来他与村民的谈笑声。

左上图：陈晓磐（左三）与志愿者到优抚对象家中慰问。王士刚摄



本报讯 刘凯、郭斌报道：“孩子们，希望你们牢记家乡亲人的期盼，做一个让祖国放心、人民满意、亲人骄傲的优秀军人……”前不久，甘肃省军区直属单位召开表彰大会，上等兵祝宇翔的母亲黄道秀，代表全体立功受奖人员家属的发言，令在场官兵深受鼓舞。

“邀请受表彰官兵家属一同站上领奖台，共享荣光时刻，是我们推出的一项新举措。”该省军区办公室领导介绍，他们邀请去年工作表现突出、获得表彰奖励的官兵家属参加表彰大会，旨在新年工作起步阶段，进一步强化官兵“扛红旗、争第一、当尖兵”的责任担当。

把部队、家庭有机连接起来，是该省军区直属单位培育官兵荣誉观的重要举措。近年来，他们通过上光荣榜、上领奖台、上宣传栏、上门慰问等方式，让官兵家属共享荣光。除每年邀请家属参加奖章颁授、军衔晋升、军人退役等仪式之外，他们还通过邮寄节日贺卡、提供法律援助、协调子女入学、帮扶困难军属等形式，解决官兵后顾之忧，不断增强军人军属荣誉感。

“听说部队邀请优秀官兵亲属来参加表彰大会，街坊邻居羡慕得不得了。”二级上士钟浩稀的父母，受邀从老家赶来参加活动，脸上写满幸福和喜悦。

亲人的鼓舞是官兵奋勇前行的重要动力。在钟浩稀的家中，有一个玻璃柜，里面整齐摆放着部队寄到家里的节日贺卡和各类获奖证书。每当有客人来访时，钟浩稀父母都会自豪地展示。钟浩稀对笔者说：“每次看到父母自豪的笑容，我都会感到浑身充满力量！”2024年，他因工作成绩突出，荣立个人三等功。

播下荣誉的种子，盛开英雄的花朵。二级上士俞康恒感慨地说：“能与家人一起分享荣誉，自己立足

受表彰官兵家属一同领奖

甘肃省军区直属单位

岗位建功的动力更足了，今年我一定要干一番成绩，也让人来见证自己的荣誉。”

上图：甘肃省军区直属单位荣立三等功的官兵与家属共享荣光。原文娇摄

黑龙江省通河县

完善荣誉表彰奖励办法

本报讯 费跃、特约记者乔振友报道：前不久，黑龙江省通河县军地领导来到2024年获评武警部队装备保障先进个人三级警士长于洋家中，为他的家人送去喜报和光荣匾。

“在坚持做好为立功军人送喜报、挂光荣匾的基础上，今年县政府修订完善了《通河县现役军人功勋荣誉表彰奖励办法》，进一步激励通河籍现役官兵战位立功、岗位建功。”该县退役军人事务局领导告诉记者，他们将《军队功勋荣誉表彰条例》新设的“红旗勋章”和“红星勋章”，特级、一级、二级战时荣誉称号，一、二、三、四等战功等战时功勋荣誉奖励和一、二、三级表彰纳入奖励机制，让奖励体系类目更加完善。

记者了解到，该办法突出“贡献越大、奖励越高”和战时褒奖待遇

高于平时褒奖待遇的鲜明导向，按照军队功勋荣誉表彰类别确定奖励标准，给予相应物质奖励，并对上门送喜报和发放奖励金仪式进行了规范，进一步加强军人军属荣誉激励。

作为新优抚政策的受益者，正在家乡休假的于洋感慨万分：“作为通河籍军人，我入伍19年来，每次在部队获得荣誉，家乡政府都给予表彰奖励，去年获得部队二级表彰，今年就享受了相关待遇，真是太激动了！”据悉，于洋2006年入伍，服役于武警山西总队某部，多次立功受奖。

“一人参军，全家光荣”“一人立功，全县光荣”。与此同时，为配合正在开展的征兵宣传，通河县人武部还利用于洋休假的时机，邀请他为应征青年作报告，激励更多通河籍有志青年参军报国。

连日来，安徽省萧县征兵办组织应征青年上站体检。图为应征青年有序进行耳鼻喉检查。黄华刚摄



吉林省白城市征兵办 压实廉洁征兵责任

本报讯 张骏报道：连日来，吉林省白城市征兵办在召开廉洁征兵培训会、制定廉洁征兵宣传手册、组织工作人员签订责任书、观看警示教育片的基础上，通过廉洁征兵监督员明察暗访、与地方纪检部门联动等方式压实廉洁征兵责任，进一步营造风清气正的征兵工作环境。

新疆喀什市人武部 加强民兵队伍建设

本报讯 胡铮报道：新疆喀什市人武部为破解民兵人岗匹配度低、人装结合率低、专业对口率低等问题，从地方有关部门、行业系统、企(事)业单位、大专院校和街道社区，遴选一批测绘导航、无人机操作等专业人员，编入民兵专业队伍。

江苏省南通市高新区人武部 开展普法共建活动

本报讯 龚海涛报道：前不久，江苏省南通市高新区人武部联合当地人民法院开展普法共建活动。活动中，人民法院工作人员与民兵骨干组成普法小分队深入街道社区，通过案例分析、答疑解惑等形式，为群众宣讲民法典、兵役法等相关法律法规。

江西省永丰县推动国防教育走深走实

一村一台戏 台台接地气

本报讯 周莎梅、特约记者龙礼彬报道：“妻子送夫上战场，妻儿期盼保平安，待到革命成功日，翻身做主把歌唱……”前不久，江西省永丰县民兵文艺小分队编排的红色情景剧——《守望》，在恩集镇大园村文化广场进行首场演出。

“要结合春节、国庆等重要节日和国家安全教育日、烈士纪念日等重点时间节点，策划好‘一村一台戏’活动。”该县

人武部领导介绍，他们组织具有一定创作、表演能力的民兵，成立多支民兵文艺小分队，采取“分区、划片”的方式，组织文艺小分队结合每个村的红色故事，立功受奖官兵先进事迹，创作快板、小品、歌舞等村民喜闻乐见的文艺作品。

在活动开展前，该县对活动方案、节目内容进行严格把关，确保节目导向正确、内容积极向上；充分发挥“青年民

兵之家”阵地作用，推广“国防教育+文艺”宣讲模式。同时，根据乡镇“一村一台戏”活动开展情况，予以适当经费补助，鼓励各地不断创新活动形式，吸引更多群众参与。

“太感人了！”“戏唱得好，我都忍不住跟着小声来一段呢”……记者在《守望》演出活动现场看到，村民们你一言我一语，一起交流感受。

湖南省衡阳市南岳区人武部抓好安全教育

军地联动管 筑牢防火墙

本报讯 周成、彭贵报道：什么是网络安全？什么是数据安全？前不久，湖南省衡阳市南岳区人武部邀请区网信办技术专家为干部职工、文职人员上了一堂别开生面的网络安全课。

“网上有敌情，上网当谨慎。”该人武部领导介绍，网络安全防护专业性较强，只有持之以恒抓学习、抓教育、抓管理，才能从源头上堵住漏洞、防住风险。

他们与地方政府行业部门、企业联手，邀请网络专业技术人才，通过案例分析、知识科普、专题讲座等形式，教育引导大家提升辨识规避潜在风险的能力；探索建立军地联动预警机制，确保发现异常情况和舆情信息后，能第一时间联动提醒、发出预警，从源头上拉紧网络安全思想“警戒线”。

文件删除后也能轻易恢复、图片打上马赛克也可快速复原……笔者在授

课辅导现场看到，授课人员结合多种常见案例，剖析可能造成的风险隐患，在场人员感慨：“一定要加强网络安全知识学习，不断提高网络安全意识。”

在此基础上，该人武部定期从国安委邀请计算机网络安全专家对辖区进行检测，并围绕硬件建设、软件使用、流程优化、警示提醒等方面查找短板弱项，有针对性地制订改进措施，筑牢网络安全“防火墙”。



连日来，新疆拜城县人武部组织民兵骑兵连开展雪地战术训练。图为民兵纵马跨越障碍。张振英摄